

5 部门联合发文： 30 条举措赋能广州南沙金融开放创新

本报记者 贺向军

为深入落实粤港澳大湾区战略部署，5月12日，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、广东省人民政府联合印发《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》(以下简称《意见》)，围绕六大维度提出30条创新举措，旨在将南沙打造为我国金融业对外开放试验示范窗口和粤港澳大湾区国际金融枢纽重要节点。

一、聚焦科技创新与产业升级，完善创新创业金融生态

《意见》提出以多元化金融工具支持南沙重点产业发展：

科技金融创新：鼓励“贷款+外部直投”模式，支持保险机构投资科创企业，探索知识产权证券化路径，推动科创企业通过科创债、股债混合融资等方式拓宽资本渠道。

先进制造赋能：引导政府引导基金聚焦关键共性技术，依托中征应收账款融资平台强化供应链金融服务，支持制造企业通过境内外上市、发行科创票据等提升直接融资比重。

数字与海洋经济：建设区块链与金融融合的数据算力中心，推动广州数据交易所与香港数字资产平台对接；鼓励开发海上保险产品，支持商业航天、全域无人产业的股权融资。

青年创业扶持：港澳青年及创业项目可同等享受贷款贴息、风险补偿等政策，便利跨境开户与就业，探索“金融+孵化”联动机制。

二、深化跨境金融便利化，打通粤港澳服务“最后一公里”

在民生金融领域，《意见》推出多项突破性措施：



· 资料图片

支付与信用创新：扩大港澳居民代理见证开户范围，试点信用卡。视频面签；允许南沙与港澳银行内部数据跨境流动，探索征信产品互认，港澳居民信用信息可在港资/澳资银行共享。

数字人民币应用：稳步推进数字人民币试点，鼓励参与多边央行数字货币桥项目，提升跨境支付效率。

专业人才协同：支持粤港澳院校共建高级金融学院，建立跨境金融人才库，推动金融执业资格互认，吸引国际化人才参与南沙建设。

三、发展特色金融业态，构建现代金融产业体系

《意见》围绕绿色、数字、航运等领域部署特色金融服务：

绿色金融突破：支持广州期货交易所探索电力期货、新能源品种，深化气候投融资试点；鼓励企业赴港澳发行绿色债券，基于碳账户提供差异化融资，推动绿色建筑认证与绿电消费挂钩金融支持。

数字金融前瞻布局：支持生成式AI在智能信贷、风险控制等场景应用，

建立数字金融智库，推动跨境数字金融项目合作。

航运金融与资管中心：鼓励海运费人民币结算，创新航运保险产品；建设跨境资管中心，扩大“跨境理财通”试点，支持跨国公司设立全球资金管理总部。

租赁与保理创新：取消船舶/飞机境外融资资本金限制，允许外币租金支付，支持商业保理公司开展国际业务，打造具有国际竞争力的租赁产业高地。

四、推进市场互联互通，构建规则衔接新高地

在金融市场协同方面，《意见》提出多项制度创新：

账户与结算优化：拓展自由贸易账户试点银行，允许境外机构人民币账户资金转存定期/大额存单，提升跨境资金管理便利性。

期现货市场联动：推动广州期货交易所与香港交易所合作开发跨境品种，允许境外交易者参与特定期货期权交易，建设商品期货交割中心。

保险与投资开放：合作开发跨境

医疗险、车辆保险等产品，试点跨境股权投资便利化，探索债券发行机制、评级标准与港澳互认。

五、扩大开放与风险防控并重，夯实金融治理基础

《意见》强调在开放中守牢风险底线：

制度型开放探索：对标CPTPP、DEPA等国际规则，试点准入前国民待遇加负面清单，吸引主权财富基金、家族办公室等机构，建设国际金融岛、期货产业园等平台。

监管科技与法治保障：构建“中央+地方”协同监管机制，运用监管科技提升穿透式监管能力；搭建粤港澳金融纠纷解决平台，强化反洗钱合作与消费者权益保护。

跨境资金监测：加强对资本流动、新型金融业务的风险研判，建立早期预警与处置机制，确保金融创新行稳致远。

六、政策落地路径：清单化授权与跨区域协同

为确保政策见效，《意见》明确：

组织保障：国家金融监管驻粤机构会同地方政府制定实施细则，支持南沙以“清单式”申请改革授权，强化与港澳“一盘棋”统筹。

配套支持：在住房、出入境、职业资格等方面出台人才政策，吸引金融专业人士集聚，为制度创新提供人力资源支撑。

作为粤港澳大湾区重大合作平台，南沙此次政策突破是金融支持区域协同发展的关键一步。随着30条举措落地，南沙有望成为跨境金融规则衔接的“试验田”、绿色金融与数字金融的“创新极”，为大湾区建设注入新动能。

避险情绪降温带动国际金价跳水，国内足金饰品价格跌破千元

本报讯(记者 杨世平)2025年5

月13日，国际黄金市场出现显著波动，受避险情绪降温等因素影响，现货伦敦黄金与纽约期货黄金价格呈现下跌态势。受此影响，国内多家金店的足金饰品价格也随之下调，跌破千元大关。

国际金价下跌，国内金饰价格跟跌

5月13日亚洲市场开盘时，现货伦敦黄金报价为3239.25美元/盎司，纽约期货黄金报价为3240.70美元/盎司。而在前1日(5月12日)，现货伦敦黄金下跌2.69%，纽约期货黄金下跌2.76%。截至北京时间5月13日12时，现货伦敦黄金和纽约期货黄金分别报3236.80美元/盎司和3239.60美元/盎司，延续了此前的

下跌趋势。

受国际金价跳水影响，国内多家金店的足金饰品价格纷纷下调至千元以下。周大福、周六福的足金饰品价格下调至992元/克，较前日每克下跌16元，2天累计每克下跌30元；老庙足金饰品价格下调至987元/克，较前日每克下跌13元，2天累计每克下跌32元。

金价下跌原因：避险情绪降温与美元走强

北京时间5月12日，中美发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。美方承诺取消对中国商品加征的共计91%的关税，修改对中国商品加征的34%的对等关税，其中24%的关税暂停加征90天，保留剩余10%的关税。相应地，中方也采取了一系列

取消或暂停对美国商品加征关税的措施。这一结果超出市场预期，缓解了市场对贸易摩擦的担忧，使得投资者的避险需求降低，黄金的吸引力也随之下降。

中长期金价仍具支撑：全球央行购金潮持续

尽管当前金价处于震荡状态，但从中长期来看，全球央行购金潮持续，这将成为推涨金价的一大动力。5月7日，中国国家外汇管理局发布的数据显示，4月末，中国黄金储备报7377万盎司，环比增加7万盎司，为连续6个月增持黄金，过去6个月增长近100万盎司(约合28吨)。另据世界黄金协会的数据，一季度，全球央行购金244吨，符合近3年季度购金量的常态水平，近3年来全球央

行年购金量达1000吨。

东方金诚首席宏观分析师王青表示，美国总统特朗普就任后，国际局势愈发动荡，国际金价易涨难跌，这使得央行暂停增持黄金的必要性下降。同时，从优化国际储备结构角度，央行增持黄金的需求也在上升。中国官方外汇储备中黄金的占比为5.5%，明显低于15%左右的全球平均水平，未来中国央行增持黄金仍是大方向。黄金作为全球广泛接受的最终支付手段，中国央行增持黄金能够增强主权货币信用，为推进人民币国际化创造有利条件。

总体来看，当前黄金市场正处于高位震荡阶段，多空力量逐渐平衡。短期金价受到多种因素的影响可能继续波动，但全球央行购金的长期趋势为金价提供了有力支撑。